
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ) Β ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 27 Φεβρουαρίου 2021 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 

Θέμα Α1 

Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των όρων:  

α. Σερπιέρι-Ρου (σκωρίες) 

β. εκδοτικό δικαίωμα 

γ. εθνικές γαίες   

μονάδες 15 

 

Θέμα Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος: 

1. Ο Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος και οι γενικότερες πολιτικές και οικονομικές αλλαγές που προκάλεσε 

μετέβαλε τα δεδομένα στον χώρο της ελληνικής εμπορικής ναυτιλίας.  

2. Το οθωμανικό δίκαιο δεν διέφερε σημαντικά από το βυζαντινορωμαϊκό που υιοθέτησε το ανεξάρτητο 

ελληνικό κράτος στον χώρο της έγγειας ιδιοκτησίας. 

3. Τις πρώτες δεκαετίες μετά την ανεξαρτησία της Ελλάδας η βιομηχανική ανάπτυξη ήταν οργανωμένη 

και συγκροτημένη.  

4. Οι δραστηριότητες των λατομείων και η παραγωγή οικοδομικών υλικών είχαν τον πρώτο λόγο  στην 

εξυπηρέτηση των περιορισμένων τοπικών αναγκών. 

5. Το πιστωτικό σύστημα της χώρας στα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας ήταν συνδεδεμένο με τη 

ναυτιλία. 

μονάδες 10 

 

Θέμα Β1 

Να εξηγήσετε γιατί:  

α. η εσωτερική εμπορική κίνηση της Ελλάδας παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα κατά τον 19ο αιώνα. (μον. 7) 

β. η σημασία του εμπορίου, παρά το παθητικό εξωτερικό εμπόριο, ήταν σημαντική. (μον. 5) 

μονάδες 12 

 

Θέμα Β2 

α. Να παρουσιάσετε τον τρόπο με τον οποίο επιλύθηκε το πρόβλημα των εθνικών γαιών κατά τα χρόνια 

1870-71.(μον. 7) 

β. Να διερευνήσετε τους λόγους για τους οποίους η δημιουργία τραπεζικού συστήματος στην Ελλάδα 

αποτέλεσε κεντρικό σημείο στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. (μον. 6) 

μονάδες 13 

 

 

 



ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

Θέμα Γ1 

Αντλώντας στοιχεία από τα παραθέματα και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε:  

α. στους παράγοντες που ευνόησαν την ανάπτυξη της εκμετάλλευσης του υπεδάφους της Ελλάδας από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1860 έως και τα τέλη του 19ου αιώνα. (μον. 12) 

β. στις μεταλλευτικές δραστηριότητες στη χώρα εκτός από το Λαύριο. (μον.13) 

μονάδες 25 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Α 

Μια θετική προσπάθεια για την άρση των εμποδίων στο τομέα ορισμένων βιομηχανικών υλών 

σημειώθηκε το 1867 με τη ψήφιση του νόμου «περί μεταλλείων και ορυχείων». Ο νόμος αυτός σκοπό είχε 

να ενθαρρύνει τις ξένες επενδύσεις και να στρέψει την εγχώρια αποταμίευση στην εκμετάλλευση του 

πλούτου της ελληνικής γης. Πραγματικά μέσα σε λίγα χρόνια από τη ψήφιση του νόμου σημειώθηκε ένας 

πρωτοφανής για τα ελληνικά χρονικά πυρετός για την έρευνα και εκμετάλλευση του ελληνικού υπεδάφους. 

Όπως γράφει ο τότε τμηματάρχης της Δημοσίας Οικονομίας του Υπουργείου Εσωτερικών Α. Μανσόλας «η 

μεταλλευτική βιομηχανία... εξήγειρε την δραστηριότητα και την κερδοσκοπική των πολιτών τάση, 

πανταχού δε σχεδόν της Ελλάδος, περιέτρεχον τα όρη και τας κοιλάδας προς ανίχνευσιν του υπό την 

επιφάνειαν αυτών, κατά την ιδέαν των απλουστέρων, υποκρυπτομένου πλούτου, εξ’ ου ωνειροπωλούντο 

αμύθητα κέρδη». Από το 1867 ως το 1875 υποβλήθηκαν στο Υπουργείο Εσωτερικών 1.086 αιτήσεις για την 

παραχώρηση μεταλλείων και ορυχείων εκτάσεως εκατομμυρίων στρεμμάτων [...]. 

Ι.Ε.Ε., τ. ΙΕ΄, σ. 312 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Β 

Εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου 

Από τον ορυκτό πλούτο της χώρας είχε αξιοποιηθεί ως τα μέσα του 19ου αιώνα κυρίως η σμύριδα της 

Νάξου, που αποτελούσε εξαγώγιμο προϊόν. Με το νόμο ΣΒ΄ (202) της 18ης Ιουλίου 1852, η εκμετάλλευση 

των ορυχείων είχε δοθεί ύστερα από δημοπρασία στον Άγγλο Ρίτσαρντ Άμποτ με ευνοϊκούς όρους για το 

δημόσιο. Η παραγωγή σμύριδας έφθασε το 1856 τα 40.000 καντάρια1, ενώ το 1859 η εξαγωγή της απέφερε 

256.424 δρχ. Άλλο εξαγώγιμο ορυκτό ήταν η θηραϊκή γη που απέφερε τον ίδιο χρόνο 141.354 δρχ. Αμέσως 

μετά τη σμύριδα άλλο εκμεταλλεύσιμο υλικό ήταν ο λιγνίτης. Αν και είχε εντοπισθεί στο Μαρκόπουλο 

Αττικής από παλιά η ύπαρξη στρωμάτων του, τελικά μόνο τα κοιτάσματα της Κύμης ήταν ικανοποιητικά 

από άποψη εκμεταλλεύσεως, παρόλο που η χρησιμοποίησή του στα πλοία παρείχε τη δυσκολία της μη 

συναγωνιστικότητας σε σχέση με τους αγγλικούς λιγνίτες, γιατί θα απαιτούσε για ισόποση θερμαντική 

απόδοση μεγαλύτερους αποθηκευτικούς χώρους πάνω στο πλοίο. Μια σειρά άλλων ορυκτών, όπως οι γύψοι 

της Μήλου, κυρίως όμως τα μάρμαρα της Πεντέλης, της Πάρου, της Τήνου, της Ελευσίνας και του 

Ταϋγέτου δεν πρόσφεραν ακόμα αξιόλογο οικονομικό ενδιαφέρον. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ΄, σ. 180 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Γ 

Διά του Β.Δ. της 22 Οκτωβρίου 1881 συνεστάθη ανώνυμος «Ελληνική εταιρία των μαρμάρων της 

Πάρου» με μετοχικόν κεφάλαιον εκ 3.500.000 δρχ. εις χρυσόν προς καλλιέργειαν των λατομείων των 

λευκών μαρμάρων της Πάρου. […] 

Εν Πεντέλη σήμερον εξορύττονται μάρμαρα [...]. Περί τα τέλη του 1882 συνεστάθη εις τα περίχωρα 

των Αθηνών εργοστάσιον, όπερ κατεργάζεται, σχίζει και στιλβώνει το μάρμαρον λίαν επιτυχώς και 

καταγινόμενον κυρίως εις τα τη επιπλοποιία χρήσιμα μάρμαρα, ανάλογα δε πράττει, κυρίως όμως διά 

οικοδομάς, έτερον μηχανικόν μαρμαρουργείον παρά τον Ιλισσόν.  

                                                           
1 καντάρι = μονάδα βάρους ίση με 56,408 κιλά 



Α. Ν. Βερναρδάκης, Περί του εν Ελλάδι Εμπορίου, σσ. 59, 61 

Σημ.: Το κείμενο αποδόθηκε στο μονοτονικό, διατηρήθηκε όμως η ορθογραφία του. 

 

 

Θέμα Δ1 

Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφερθείτε 

στη δημιουργία της Εθνικής Τράπεζας και στις δραστηριότητές της. 

μονάδες 25 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Α 

Με βασιλικό διάταγμα της 30ης Μαρτίου 1841 ιδρυόταν η Εθνική Τράπεζα στην Αθήνα, ιδιοκτησία 

μιας εταιρείας μετόχων. Το αρχικό της κεφάλαιο, 5.000.000 δρχ., θα διετίθετο σε 5.000 μετοχές των 1.000 

δρχ. Τουλάχιστον 1.000 μετοχές θα αγόραζε το κράτος. Την Τράπεζα θα διοικούσε επιτροπή που θα 

εκλεγόταν σε γενική συνέλευση μετόχων, αλλά τις επιχειρήσεις της θα ήλεγχε βασιλικός επίτροπος. Η 

Τράπεζα είχε το δικαίωμα να εκδώσει τραπεζογραμμάτια που δε θα ξεπερνούσαν τα 2/5 της αξίας των 

κεφαλαίων της. Το αρχικό της κεφάλαιο έφθασε σε 1.468.000 δρχ. και οι 1.500 μετοχές της αγοράστηκαν 

από το κράτος (600), από τον τραπεζιτικό οίκο του Εϋνάρδου (300), από τους αδελφούς Ζωσιμάδες (250), 

από το βασιλιά Λουδοβίκο Β΄ (200) και τον Κ. Βράνη (150). Πρώτος της διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος 

Σταύρου. 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ΄, σελ. 104 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Β 

Εφημερίς της Κυβερνήσεως του Βασιλείου της Ελλάδος, αρ. 6, 30 Μαρτίου 1841 

 

Νόμος περί συστάσεως Εθνικής Τραπέζης 

 

ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

9. Αι εργασία της τραπέζης θέλουν είσθαι αι εξής: 

1) Θέλει δανείζει επί υποθήκη και ενεχύρω, και 

2) Θέλει ενεργεί προεξοφλήσεις. 

10. Πάσα άλλη επιχείρησις της τραπέζης, μη ενδιαλαμβανομένη εις το ανωτέρω άρθρον, απαγορεύεται. 

Δύναται μολοντούτο η τράπεζα, προϊόντος του χρόνου, να αναλάβη, τη συγκαταθέσει της Κυβερνήσεως και 

της γενικής συνελεύσεως, και νέας επιχειρήσεις. 

 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ Γ 

[…] Η Τράπεζα ανέπτυξε μεγάλην δραστηριότητα εις πολλούς τομείς. Αναφέρομεν μερικούς σταθμούς 

της εποχής αυτής: Έγινεν διώρυξις του πορθμού του Ευρίπου (1849). Ίδρυσε την πρώτην ελληνικήν 

εταιρίαν θαλασσίων και χερσαίων συγκοινωνιών και ασφαλειών (1855- 1857). Εβοήθησεν εις την σύστασιν 

της εταιρίας διά την αποξήρανσιν της λίμνης Κωπαΐδος (1876). Συνέδραμε την εταιρείαν τομής του Ισθμού 

της Κορίνθου το 1881. Συνέβαλεν εις την κατασκευήν των σιδηροδρόμων Πελοποννήσου και Θεσσαλίας το 

1882. Σ’ όλα αυτά τα δημόσια έργα η Τράπεζα υπήρξε πρόθυμος συνεπίκουρος. […] Το Ίδρυμα συνέβαλεν 

επίσης εις την αναδιοργάνωσιν των δημοσίων οικονομικών. 

 άρθρο του Ιωάννη Νούσια, τ. Τμηματάρχης της Εθνικής Τράπεζα, δημοσιευμένο στο περιοδικό Θεσσαλικά 

Χρονικά, 1881-1961, Έκτακτος έκδοσις, εκδ. Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία των Θεσσαλών, 1965 

(ανακτημένο από http://ir.lib.uth.gr) 

Σημ.: Το κείμενο αποδόθηκε στο μονοτονικό, διατηρήθηκε όμως η ορθογραφία του. 

Καλή επιτυχία!!! 


